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Congresul cultural al „Astrei"
S erv ic iu l divin

C o n f o r m  p r o g r a m u l u i  
anunţat în ultimul număr al zia
rului nostru congresul cultural al 
Asociaţiunii s’a început în 24 
April a. c. cu serviciul divin ofi
ciat în biserica noastră catedrală 
şi în biserica greco-catolică la 
ora 9 a. m.

In catedrala noastră serviciul 
divin a fost oficiat de P. S. Sa ar
hiereul Vasile, asistat de preo- 
ţimea catedralei.

Au luat parte I. P. S. Sa 
Mitropolitul Nicol ae, Preşedintele 
«Aştrii» Vasile Goldiş împreună 
cu membrii comitetului central, 
General Dr. Moga prefectul jud. 
Sibiu, D na Sabina Cantacuzino 
reprezentanta Universităţii libere, 
Dl Stelian Popescu directorul 
«Universului», Dnii prof. univer
sitari Mihail Dragomirescu, Si- 
mion Mehedinţi şi G. Adamescu 
precum şi un însemnat număr 
de delegaţi din provincie.

D e sc h id er e a  C ongresu lu i

După terminarea serviciului 
divin întreaga asistenţă se în
dreaptă către localul Prefecturii 
judeţene în a cărei sală se ţin 
şedinţele.

La ora 101/* dl Preşedinte 
Vasile Ooldiş, ocupând locul 
presidial şi având în dreapta pe
I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae 
şi Dr. G. Preda vicepreşedinte, 
iar în stânga, vicepreşedintele 
Octavian Russu şi Canonicul 
Ştefan Roşianu reprezentantul 
Mitropoliei din Blaj, anunţă mai 
întâi dureroasa ştire despre marea 
nenorocire întâmplată în comuna 
Costeştiunde peste 100 persoane 
au căzut pradă incendiului mi
stuitor; roagă pe Dumnezeu să 
ne ferească de astfel de catastrofe 
şi spune, că membrii comitetului 
central au contribuit la colecta 
deschisă cu suma de 10.000 Lei.

Citeşte apoi i m p o r t a n t u l  
discurs de deschidere, ascultat 
de numeroasa asistenţă cu toată 
atenţiunea, pe care-1 publicăm în 
întregime:

Hristos a înviat!
Nu am pregătit de astădată, 

pentru întâmpinarea Dvoastră, 
un discurs cura se zice «festiv». 
Fiindcă nu v’am poftit la un 
festival, la părăzi, ci Ia muncă 
migăloasă, poate chiar obositoare. 
Voiu numai să precizez înc’odată 
ideea în numele căreia? am în
drăznit să vă cerem considera
bila jertfă a deplasării dvoastră 
aci şi să desenez în contururi 
mari înţelesul propriu al acestei 
întruniri, programul de muncă şi 
ordinea ce vom observa la des
făşurarea ei.

Congresele anuale ale Astrei, 
adunările generale cum le zicem 
noi, sânt mai vârtos de ordin 
administrativ, dări de seamă, cen
zuri de gestiuni, alegeri, hotărâri 
şematice, aproape simple formule 
repetate an de an, însoţite de 
discursuri festive, saluturi împru
mutate, banchete cu intermina
bile toasturi, bal, concert ori tea
tru, şedinţe forţate ale secţiunilor 
literare şi ştiinţifice, poreclite şi 
ele «festive», cu public obosit, 
benchetuit, plictisit. Ca intermi
tenţă, în curs de 2 —3 ore, într’o 
singură şedinţă se încearcă dis- 

j cutarea fără nici o pregătire a 
j celor mai variate şi importante 

probleme, foarte adesea de cătră 
oameni cu desăvârşire absenţi 
dela orce serioase preocupări 
culturale, ştiinţifice ori literare. 
Apoi ca lumea să scape de toate 
acestea obositoare inutilităţi, în 
graba mare se iau hotărâri, cari 
ulterior se dovedesc a fi ori in- 
executabile, ori perimate ori chiar 
deadreptul păgubitoare adevăra
telor interese ale Asociaţiunii.

Descurajat de repeţirea ace
stui straniu tablou la adunarea 
generală dela Turda, în toamna 
anului trecut, am propus să se 
convoace, înti’un timp oarecare, 
la consfătuire, preşedinţii şi câţiva 
delegaţi ai tuturor despărţămin- 
telor noastre judeţene, cari să 
revizuiască situaţiunea Asocia
ţiunii acum după 10 ani dela 
unire, în statul român, să i defi
nească rostul, să-i deseneze pro
blema principală de rezolvit, să-i

găsească cea mai potrivită orga
nizare în acest scop. Să chibzu- 
iască mijloacele realizării, să de
termine categoriile funcţionale ale 
societăţii româneşti, cari vor sluji 
ca suport al executării tuturor 
celor trebuitoare spre apropierea 
progresivă a idealului fixat şi mai 
presus de toate să deştepte inte
resul marelui public pentru acest 
vechi aşezământ cultural al Ardea
lului, acum al României întregite.

Propunerea mea a fost pri
mită.

Încă din toamna anului tre
cut am început preparative pen- 
ii u executarea hotărârii. N ’a fost 
zi, în care să nu mă fi gândit la 
problema aceasta. Contemplând 
neîncetat asupra ei, m’am con
vins, că o simplă consfătuire a 
preşedinţilor dela despărţămintele 
noastre centrale judeţene, nu va 
rezolvi problema. Preşedinţii ace
ştia sânt oameni de treabă, frun
taşi ai societăţii, suflete idealiste, 
cari cei mai multi aduc aprecia
bile jertfe pentru Asociaţiune, 
fără nici un interes de ordin per
sonal, dar nu Ie putem atribui 
căderea să se pronunţe în com
petenţă asupra tuturor chestiu 
nilor, cari se impun. Apoi sânt 
ei înşişi încadraţi în organismul 
actual al Astrei. Câtă vreme noi 
avem nevoie de competenţele 
consacrate asupra tuturor proble
melor, avem nevoie de publicita
tea ţării, fiind vorbă de o înjghe
bare, care vrea să fie a ţării, să 
slujească ţara, să o vrea ţara şi 
să o susţină ţara.

M’am hotărât atunci să pri- 
lejuesc o întrunire a tuturor ade
văraţilor reprezentanţi culturali 
ai ţării şi să chem ca referenţi 
ai deosebitelor probleme compe
tenţele cele mai ilustre ale gene
raţiei noastre. Am dorit să avem 
odată întrunit parlamentul cultu
ral al ţării româneşti după intâia 
decadă a unirii, fiindcă eu per
sonal sânt adânc convins, că 
oricât s’ar pierde prin politică, 
totul se poate recâştiga prin cul
tură. Şi am socotit ca loc de 
adunare potrivit, orăşelul acesta, 
ascuns în umbra munţilor ca un

simbol al modestiei şi simplităţii, 
nedespărţite tovarăşe a tuturor 
marilor făptuitori, la preajma unei 
catedrale ortodoxe româneşti ri
dicată exclusiv din pietatea ne
prihănită a credincioşilor, săraci 
în ale lumii şi simpli cu duhul, 
dar neclintiţi tari în credinţă mai 
vârtos luptând împotriva milena
rilor duşmani de moarte ai vieţii 
lor etnice, pilduind adevărul spus 
atât de frumos în cartea despre 
evoluţia valorilor a adorabilului 
francez Bouglé «On serre plus 
fort la hampe du drapeau qui a 
le vent contre lui» (Mai puternic 
strângi drapelul, când vrea vântul 
să-l restoarne). Şi aci în mijlocul 
unui mic, dar vechi popor străin 
de sângele nostru, care ne ofere 
clasicul exemplu, că disciplina 
sufletească şi solidaritatea senti
mentelor sunt mai puternice cetăţi 
ale existenţei naţionale, decât nu
mărul neînsufleţit şi întinderea 
geografică lipsită de farul ace- 
lulaş Ideal.

Nu ştiu dacă gândul meu a 
fost realizat prin adunarea de azi. 
Se va vedea. Dacă ar fi eşuat 
deocamdată, nu-i cu supărare. 
«Qui perdidit numerum, incipiat 
iterum». Ideea a fost aprobată. 
Este exclus să nu prindă, naţiu
nea română n’a putut fi desvlă- 
guită desăvârşit. Parlamentul cul
tural român trebue să se întru
nească. Dacă nu azi, altă dată, 
chemat de altcineva mai cu au
toritate, mai competent decât 
mine. Dar oficialitatea să stea la 
o parte. Să asiste numai ca slu
jitoare a obştei, descătuşate din 
catenele servituţei moderne or
ganizate în cadrele aşa numitelor 
partide, fie de alternativ guver
nământ, fie de orgoliile egocen- 
trizmelor personale, ori de ideo
logiile absurdităţilor doctrinare. 
Viitorul sănătos se naşte din îm
preunarea firească a trecutului cu 
prezentul, altfel produsul ar fi 
bastard. Patria este ^pământul 
strămoşilor, dar tot atunci ea este 
zestrea fiilor noştri. N ’o slăvim 
numai pentru trecutul pe care-1 
incorporă, ci mai vârtos pentru 
viitorul pe care-1 prepară.
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Mie iasă mi-se aprinde inima 
de o mare veselie, chiar şi de 
ceeace văd aci. Am chemat toată 
intelectualitatea : ministerul in
strucţiunii publice, m i n i s t e r u l  
muncii, sănătăţii şi ocrotirilor 
sociale, unde cum ştie cred toată 
lumea, s’a clădit un cort şi pen
tru cultura poporului, am făcut 
apel la capii celor două biserici 
româneşti din Ardeal, am invitat 
reuniunile corpurilor didactice, 
învăţători, profesori secundari şi 
universitari, fiindcă fără colabora
rea preoţilor şi a învăţătorilor tot 
zbuciumul nostru întru luminarea 
poporului rămâne fum în vânt. In 
frunte cu Academia Română am 
chemat aci toate societăţile cul
turale din ţară, convins fiind, că 
o coordonare, o oarecare unifi 
care organică a lor este condiţie 
inexorabilă pentru eficacitatea 
muncei tuturor. Am trimis infor- 
maţiuni oficiale, am scris chiar 
personal reprezentanţilor presei 
româneşti, deoarece în mersul 
triumfal al omenimii spre cul
mile ascunse în ceaţa infinitului 
ale civilizaţiunei acum şi tot mai 
mult de acum înainte presa de
vine factorul deciziv, asumându-şi 
răspunderi, cari vor pretinde o 
tot mai desăvârşită organizare a 
ei între marginile utilităţii uni
versale omeneşti.

Toţi acei cari se găsesc aci, 
vor avea dreptul să-şi spună cu
vântul lor, fie că sunt ori ba 
membri ai Asociaţiunei, deoa
rece se pune o chestie de ordin 
general, se afişează atenţiunii na
ţiei întregi problema culturel, care 
înglobează toate interesele şi dă 
în chipul acesta fiecăruia dreptul 
a-şi spune gândul desbrăcat de 
patima omenească, din care face 
parte ca o specie bizară patima 
românească. Nu e vorbă acum 
de nici o gestiune, nu se vor 
impune nimănui obligamente, nu 
se vor oferi trambuline, nu se 
vor alege preşedinţi, nici comi
tete, e vorba numai să se aprindă 
luminări, cari să lumineze tuturor.

Poate ar fi trebuit să aşez 
în fruntea problemelor întrebarea: 
după toate cele întâmplate şi în 
situaţiunea de azi a naţiunei ro 
mâne Asociaţiunea dela Sibiu mai 
are rost să existe ori ba? Am 
crezut însă că la întrebarea acea
sta n’ar potea să dea răspunsul 
vre-un savant, un specialist, o 
adunare oarecare, fiindcă răspun
sul îl poate da numai conştiinţa 
neamului întreg.

Se ştie ce a fost Asociaţiu
nea în trecut. Intr’un recent ar- 
ticul al său dl Cezar Petrescu, 
pe care-1 doream odată secretar 
literar al acestei societăţi, defi
neşte astfel rostul din trecut al 
Astrei: «Trecutul Astrei a însem
nat pagini de aspre rezistenţe în 
istoria luptelor naţionale din Ar
deal. Era rezistenţa cea mai du
rabilă. Prin cultură, prin păstra
rea graiului, prin carte, prin tra
diţie, tot tezaurul spiritual al rc- 
mânizmului din Ardeal galvani- 
zat de Asociaţia cărturărească din

Sibiu, ca să înfrunte loviturile de 
berbec ale desnaţionalizanţilor 
maghiari. Astra şi-a făcut datoria 
până la sfârşit. A depăşit-o chiar, 
li datorăm toţi românii, de ori 
unde, o recunoştinţă, care trece 
dincolo de oamenii prezentului, 
la mari dispăruţi».

Dl Cezar Petrescu zice pen
tru trecut. Dar astăzi idealul 
aprins şi vârât tainic în inimi 
prin Astra s’a împlinit, naţia ro
mânească întregită îşi stăpâne
şte însăşi destinul. Atunci ce rost 
mai are Astra, — va întreba ci
neva, — în Statul Român? Noi 
însă vom răspunde că Statul 
este o solidaritate mecanică, na
ţiunea însă este o solidaritate 
organică. Statul român nu a fost 
totdeauna, el a fost clădit piatră 
de piatră prin solidaritate orga
nică a naţiunei române de pre
tutindeni ca o minune în istoria 
omenirii şi tot această solidaritate 
organică a naţiunei române îl va 
susţine în faţa tuturor primejdiilor 
din afară ori din lăuntru, fiindcă 
acum vântul nu urlă numai din 
afară, ci şi din mijlocul nostru 
şi drapelul va trebui strâns cu 
înzecite puteri, pe cari nu ni-le 
dă decât solidaritatea conştientă 
a neamului, steaua de eri de
sprinsă din ceriu şi bătută în 
inimile tuturor.

In ilustrul său discurs dela 
Sorbona asupra întrebării ce este 
o naţiune, Ernest Renan spunea 
că «naţiunea este un suflet, un prin
cipiu spiritual», mie însă mi se 
pare mai luminoasă definiţia pro
fesorului Nae Ionescu, afirmând, 
că «Naţiunea este o comunitate 
de iubire şi de viaţă». Această 
comunitate de iubire a fost idea
lul urmărit de Astra în trecut şi 
ea crede în misiunea ei de a ră
mâne şi în statul român altarul 
aceluiaş ideal, care să reunească 
în comunitatea de iubire pe toţi 
fiii naţiunei române, smulgându-i 
din drăceasca dihonie ruinătoare.

«O societate— spune Bougié, 
nu este numai schimb de ser
viciu, colaborare de forţă, ci co
munitate de sentimente, oamenii 
nu sunt asociaţi intim, decât nu
mai atunci, când au de respectat 
în comun unele lucruri. Civiliza- 
ţiunea nu este numai o sumă de 
utenzilii, pe cari umanitatea le 
foloseşte, ca să stăpânească na
tura, ci un sistem de ţeluri cu 
destinaţia de a uni activităţile 
omeneşti. «întreţinerea unui foc 
sacru e o necesitate de viaţă pen
tru oricare societate». In cartea 
despre desechilibrul lumii Dr. 
Gustav Le Bon, constată, că 
«declinul Romei datează din ziua 
care Romanii au încetat să-şi 
cinstească zeii».

Asociaţiunea rămâne în mij
locul poporului românesc vatra 
focului sacru indispensabil pen
tru viaţa oricărei naţiuni şi alta
rul de închinare zeilor scumpi 
fiinţei româneşti în pofida ori
căror ademenitoare doctrine de 
nivelări sociale împotriva legilor 
organice ale vieţii, ori desrădă-

cinării din solul fertilizat prin 
tradiţia generaţiilor, din vlaga 
cărora ne-am întrupat. Sufletele 
curate unindu-se vor şti să cre- 
ieze presiunea de atmosferă, care 
va desinfectea societate românea
scă şi va reîntrona morala şi 
cinstea ca principii obşteşti de 
viaţă regulatoare, asigurând astfel 
neamului nostru locul cuvenit în 
ansamblul civilizaţiunei creştine.

In acest scop Vă cer aju
torul şi deschid şedinţa. —

Discursul a fost primit cu 
vădită plăcere şi terminat în 
aplause pelungite.

Domnul Preşedinte citeşte 
apoi următoarele telegrame pri
mite :

Dlui VASI LE GOLDIŞ , 
preşedintele *Astrel>

SIBIU.
Unirea societăţilor culturale 

mai ales a celor vechi, pe bază 
de autonomie şi fără amestec de 
stat e o veche dorinţă a mea; mă 
bucur că în Ardeal se simte pentru 
cultură aceaş nevoie de muncă 
solidară în vremea hâdelor sfâ
şieri de partide, a materialismului 
brutal şi a parveniţilor de toate 
speţele şl din toate provinciile.

IORGA, preş. Ligii culturale.

D lu i VASILE GOLDIŞ , 
preşedintele *Astrei»

SIBIU.
împiedecat în ultimul moment 

a participa la congres, Institutul 
Social Român, prin mine salută 
primul Parlament al culturei ro
mâneşti, gând vechiu şl scump 
nouă preconizat sub forma senat- 
cultural. In ajunul publlcărei de 
institut a volumului teoria şl politica 
culturei urăm periodicitate perma
nentă de funcţionare acestui par
lament, desbateri rodnice şi cel 
mai temeinic viitor bătrânei şi 
veşnic tinerel * Astra*, pentru îm
plinirea misiunei ei naţionale.

D IM l  TRIE OUST!, preş. 
institutului social român.

Bucureşti.
Biroui congresului « ASTREI»

SIBIU.

împiedecat a asista la înălţă
torul congres alvechei şi respectatei 
Asoclaţluni în numele Societăţei 
culturale „Cele trei crişurl“ Oradea, 
urez ta lucrările congresului să 
fie cât mai folositoare şi rodnice 
pentru înălţarea Ideii culturale-na- 
ţlonale şi întărirea neamului; < Cele 
trei crlşuri» aderă cu entusiasm 
la măreţul congres. In nunele 
Societăţii culturale «Cele trei cri- 
şu rh :

Col. BACALOOLU.

Domnul Preşedinte declă- 
rând şedinţa deschisă, numeşte 
membrii biuroului şi anunţă, cu 
satisfacţie, că toate instituţiile şi 
societăţile invitate au răspuns că 
vor participa la lucrările acestui 
Congres. Astfel: Biserica orto
doxă e reprezentată prin I. P. S.

Sa Mitropolitul Nicolae, Mitro
politul Blajului prin canonicul 
Roşianu, înaltul Guvern prin dl 
General Dr. Moga, Ministrul In
strucţiei prin dl Inspector Silviu 
Ţeposu, Academia Română prin 
dl prof. univ. Bogdan Duicâ, 
Universitatea liberă Bucureşti, 
prin doamna Sabina Cantacuzino, 
Universitatea din Bucureşti, prin 
d-nii prof. M. Dragomirescu, I. 
Mehedinţi şi Adamescu, etc.

Intrându-se în ordinea de zi, 
dă cuvântul domnului Dr. G. 
Preda. Printr’o vorbire mai lungă 
D-Sa desvoltă ideile cuprinse în 
referatul propus asupra reorga
nizăm  şi concluziile la care se 
poate ajunge.

După dl Dr. Gh. Preda ia 
cuvântul Dr. Cdliman delegatul 
despărţământului Braşov, care 
spun e:

«Despărţământului Braşov i 
s’a făcut deosebită cinste de a fi 
însărcinat cu compunerea refera
tului asupra raporturilor dintre 
centru şi despărţăminte.

Şi poate a fost îndreptăţită 
această cinste acordată, deoarece 
activitatea despărţământului Bra
şov care a organizat 10 despăr
ţăminte de plasă şi 21 de cer
curi culturale nu este de descon
siderat. Bazat pe această activi
tate comitetul din Braşov a în
trezărit piedica aruncată propă
şirii culturale la sate, care de 
aici înainte formează obiecţii 
principal de combătut. Acest mi- 
pediment zăcea chiar în statute 
încurajat de împrejurarea lipsei 
oamenilor cu interes pentru cauza 
culturală».

Propune deci schimbare câ
torva §§ din statutele Astrei în sen
sul reglementării atribuţiunilor 
comitetului central şi judeţean 
precum împiedecarea formării de 
prea multe cercuri culturale în 
cuprinsul unui judeţ, fapt care 
din lipsa oamenilor pregătiţi, da 
naştere la nemulţumiri, a căror 
rezultat e inactivitate. Art 3 din 
statute trebue modificat în sensul 
ca despărţământul judeţean să 
fie în capitala judeţului, iar dacă 
în judeţ mai sunt şi alte centre 
urbane, acestea să fie sub su
pravegherea directă a Comitetului 
Central. La fel art. 40 referitor la 
diferitele încasări şi venituri tre
bue modificat.

Urmează dl prof. Bogdan 
Duică:

Raportul dlui Preda a fost 
atât de complect încât a cuprins 
toate lucrurile frumoase.

Ia continuare arată activita
tea Astrei în 1928 — 1929.

Faţă cu acest rezultat, care 
reprezintă o forţă, ea nu trebue 
risipită, ci respectată.

«Astra» nu e încă parlamen
tul cultural şi datoria oricăruia- 
din noi e ca să dea sfaturi serioase.

Propune constituirea unei 
comisii formată din culmile cul
turii noastre destinată «a mătura» 
ceeace nu e logic din proectul 
de organizare, comisiune care să
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nu fie prea mare şi menit a lim
pezi atmosfera care a cuprins 
cAstra» la adunarea generală 
dela Turda.

Dl prof. Saciu — Turda, 
aduce motivarea propunerilor de 
reorganizare făcute după un stu
diu meticulos.

Dl Dr. Stoenescu — Con
stanţa, aducând salutul Dobrogii 
şi a dlui General V ladescu; arată 
pe scurt activitatea secţiei do
brogene.

Printr’o scurtă interpelare 
oratorul dobrogean se declară ne
mulţumit asupra tonului de re
gionalism feroce cu care a vor
bit dl Suciu.

Cu acestea, şedinţa primă 
s’a terminat. Despre demersul 
celorlalte şedinţe — în numărul 
proxim.

Serviciile divine în 
catedrala mitropoliei

Săptămâna patimilor

incă din Dumineca Floriilor In 
biserica noastră catedrală s’au oficiat 
după rânduiala bisericii, deniile, la 
cari au luat parte numeroşi credin
cioşi. In această săptămână s’au spo
vedit şi cuminecat mulţime de cre
dincioşi din oraşul nostru; elevii dela 
diferite institute de învăţământ pre
cum şi soldaţii din garnizoană au fost 
împărtăşiţi In săptămânile anterioare.

începând de Joi seara toate ser
viciile divine au fost oficiate de I. P. 
S. Sa mitropolitul nostru Nicolae asi
stat de P. S. Sa arhiereul Vasile, de 
consilierii mitropolitani şi arhiepisco- 
peşti şi de cei dela catedrală. înainte 
de cetirea evangheliei a zecea, rec
torul academiei teologice, N. Colan, 
a ţinut o emoţionantă predică.

Vineri la 4 d. m. s’a oficiat ve
cernia cu luarea Mântuitorului de pe 
cruce. La intonarea cântării: <Pe tine 
ceiace te îmbraci cu lumina ca cu un 
vestmânt», preoţii au ridicat de pe 
sfântul préstől, epitaful şi împreună 
cu sfânta Evanghelie şi cruce le-au 

' dus pe masa din mijlocul bisericii, 
care Inchipueşte mormântul Domnului, 
In sunetul jalnicei cântări: «losif cel 
cu bun chip».

A urmat apoi sărutarea epitafului 
împreună cu metaniile obişnuite din 
partea preoţimii şi a credincioşilor.

Vineri seara la ora 61/« s’a ce
lebrat utrenia şl prohodul. Credin
cioşii din biserica arhiplină, ascultau 
cuprinşi de duioşie, frumoasele tro
pare ale celor trei stări, dela mor
mântul Domnului: <Viaţă In mormânt», 
«Cade-se să te mărim pe tine» şi 
«Neamurile toate». După terminarea 
cântărilor protoiereul loan Dăncilă a 
rostit o duioasă cuvântare. A urmat 
apoi ridicarea sfântului aer şi Incun 
jurarea bisericii, mergând înainte cân
tăreţii, preoţimea cu aerul, I. P. S. Sa, 
apoi dl Oeneral Panaitescu, Coman
dantul Corpului 7 Armată, cu ofiţerii 
din garnizoană, reprezentanţii autori
tăţilor civile şi o mulţime mare de 
credincioşi.

In tot timpul ocolirii bisericii, 
cântăreţii au intonat «Sfinte Dumne
zeule», s’au tras clopotele catedralei 
şi trupa a dat onorurile.

Serviciul de Joi seara al patimi
lor şi cel de Vineri al prohodului 
Domnului au fost adevărate manife- 
staţiuni de credinţă şi pietate ere 
ştinească. —

Slujba învierii Domnului
Praznicul învierii Domnului s’a 

serbat şi In anul acesta cu o deose
bită solemnitate.

Aâtt la Înviere, ia ora 4 dimi
neaţa, cât şi la liturgie a pontificat I. 
P. S. Sa mitropolitul Nicolae, asistat 
de preoţimea din centru. La înviere, 
o companie din regimentul 90 infan
terie, In frunte cu drapelul şi muzica 
a fost postată înaintea catedralei, dând 
onorurile militare.

Eşind I. P. S. Sa din altar, rosti 
In mod solemn cuvintele: «Veniţi de 
luaţi lumină», şi dela lumina I. P. S. 
Sale şi-au aprins toţi credincioşii lu
minile.

S’a început apoi serviciul divin, 
cu Incunjurarea catedralei; după acea
sta, In faţa intrării principale I. P. S. 
Sa a citit sfânta evangelie şi apoi a 
cântat «Hristos a înviat». In clipa când 
I. P. S. Sa a Început să cânte «Hri
stos a înviat» 21 tunuri au vestit în
tregului oraş momentul înălţător al 
învierii.

I. P. S. Sa urcă treptele cate
dralei urmat de cler şi credincioşi şi 
ajuns In uşa bisericii, cu voce înaltă 
rosteşte cuvintele: «Ridicaţi boieri 
porţile cele veşnice, că va intra Îm
păratul mării». Acestei alocuţiuni au 
urmat întrebările din biserică: «Cine 
este acesta împăratul măririi? 1. P. 
S. Sa: Domnul cel tare şi puternic, 
Domnul cel tare In războaie, Dom
nul puterilor, acesta este împăratul 
măririi I <•

Dupăce întrebările şi răspunsu
rile s’au repetat de trei ori, s’au de
schis uşile şi convoiul a intrat In 
biserică.

S’a celebrat apoi frumoasa slujbă 
a învierii, la finea căreia I P. S. Sa 
In cuvinte sărbătoreşti a făcut apo
teoza învierii Domnului. «A înviat 
Domnul, exclamă I. P. S. Sa, pentru 
noi, deschizându-ne calea spre mân
tuire şi fericire. învierea Domnului 
este baza credinţei, că Dumnezeu ne 
poate Învia spre o viaţă nouă şi este 
totodată Întărirea nădejdei noastre, 
pentru ca să nădăjduim In Dumnezeu, 
care doreşte să înviem spre această 
nouă viaţă».

Serviciul de dimineaţa s’a ter
minat la ora 6 Va-

La ora 97s I. P. S. Sa mitro
politul Nicolae a fost condus din par
tea preoţimei In catedrală cu cere
monia obişnuită.

I. P. S. Sa asistat de 10 preoţi 
şi 2 diaconi a celebrat sfânta Liturghie.

La finea sfintei liturghii I. P. S. 
Sa a rostit frumoasa pastorală trimisă 
din prilejul marelui praznic tuturor 
parohiilor din arhiepiscopie, ascultată 
fiind de mulţimea de credincioşi cu 
deosebită luare aminte. Atât la ser
viciul de dimineaţă, cât şi la sfta li
turghie a participat dnul General Pa
naitescu, cu dnii ofiţeri şi mulţi cre
dincioşi.

Se apropia ora 12 când I. P. S. 
Sa a fost condus la reşedinţă cu 
aceiaş ceremonie cu care a fost 
adus.

In a 11-a zi a praznicului învierii 
Domnului sfânta liturghie In Cate
drală a fost oficiată de P. S. Sa ar
hiereul Vasile cu mare asistenţă.

La finea sfintei liturghii P. S. 
Sa a ţinut numeroşilor credincioşi o 
instructivă meditaţie In jurul scenei 
cu spălarea picioarelor apostolilor 
(loan c. 13, v. 3—17) arătându-se 
sublimitatea acestui gest de umilinţă 
a Creatorului înaintea creaturii Sale, 
din nemărginită iubire faţă de om şi 
ca o pildă, cum trebue să ne fie pur
tarea cu semenii noştri. Manifestaţia 
aceasta de dragoste ne este cel mai 
sigur ajutor In mijlocul năcazurilor, 
pentrucă ne face capabili de răbdare, 
ne restabileşte echilibrul sufletesc şi 
ne asigură liniştea internă necesară

spre a trăi şi munci cu folos. De si
gur lumea In care trăim ne trimite 
mulţi ghimpi de otravă, dar In mij
locul amărăciunilor ei stă ca un punct 
solid credinţa, că dacă Hristos a în- 
genunchiat până şi înaintea picioa
relor iui Iuda vânzătorul, e In stare 
să facă acest lucru înaintea fiecărui 
dinte noi, oricât de nevrednic ar fi. 
Şi acest gând ne uşurează soarta 
proprie, eliberăndu-ne simţirea de 
balastul ce o întunecă şi Inruieşte şi 
aduce o rază de soare In iritaţia şi 
nervozitatea zilelor In care trăim. Aco 
modându ne pildei date de Mântui
torul, din fapta noastră, răsare o viaţă 
nouă ce se hrăneşte din dragoste şi 
care singuri e In stare a ne da sen- 
saţia curată a învierii noastre morale, 
aducând In suflete primăvara şi de- 
sfătându le In mireasma florilor cereşti 
a dragostei, nădejdei şi credinţei.

Răspunsurile liturgice Ie-a dat 
in ambele zile, corul mixt al catedra
lei condus de prof. T. Popovici.

P. Sf. Vasile la Răşinari
A face sf. sărbători la ţară e un 

prilej de profunde emoţii sufleteşti. 
Pentru ţărani sf. Paşti sunt zilele 
amnistiei cereşti pe seama păcătoşi
lor de pe pământ. Să participi la 
slujba tnvierei, sâ te închini sfintei 
cruci şi evangheliei, să tngenunchezi 
la molitva Paştilor... toate acestea sunt 
acte sacramentale, care stau In strânsă 
legătură cu răscumpărarea omului din 
păcat.

Numai cei lăpădaţi din comuni
tatea creştinească lipsesc de la Paşti. 
Aşa e la ţară şi — lăudat fie numele 
Domnului — urmele Fiului său se 
simt încă printre creştinii de la ţari.

Anul acesta P. S. Arhiereu Va
sile a făcut învierea la Răşinari. A 
plecat din ajunul Paştilor însoţit de 
doi asesori consistoriali. La 3 ore di
mineaţa a slujit învierea Ia biserica 
cea mare. De ziua învierii a sosit 
acasă mulţimea de locuitori cu rosturi 
la munte şi câmpie. Era o mulţime 
de popor bărbaţi şi femei. Cimiterul 
pe coastă scânteia de lumini aprinse 
la căpătâiul celor adormiţi.

S’a continuat şi sf. Liturgie, iar 
la sfârşitul slujbei a cuvântat Prea 
Sfinţia Sa despre darurile răscumpă
rării prin isus Hristos. Ascultătorii 
sorbiau cuvintele predicei arhiereşti 
şi desigur vor reveni cu sufletul la 
predica vrednică de ziua de Paşti.

In legătură de idei a esplicat 
P. S. Sa ce i-a determinat să ia atri
butul «de Răşinari» la numele său 
arhieresc.

In epoca cea mai grea a istoriei, 
acţiunea de mântuire s’a început cu 
credincioşii dela sate. Şi atunci Ră
şinarul a fost reşedinţa episcopească. 
Mitropolitul Şaguna a ales să se odih
nească alăturea de mormintele ţăra
nilor din Răşinari. Păstrătorii sufletu
lui creştinesc sunt credincioşii de la 
sate — să nu se infecteze de călbeaza 
timpului. P. S. Sa a pus in vedere 
ascultătorilor că-i va căuta şi In alte 
zile mari ale anului, arătând şi prin 
aceasta cât de mult ţine Biserica la 
credincioşii de ia ţară şi toate nădej
dile se leagă de ei In opera grea a 
premenirii morale a neamului.

Coresp. Luca.

Anuar. A apărut Anuarul X, al 
liceului de stat «Gheorghe Lazăr» 
din Sibiu 1928—1929 publicat de: 
Dr. loan Bunea, director. Cuprinsul: 
1. Zece ani din viaţa liceului nostru, 
de dir. Dr. I. Bunea. 2. Ce este cer- 
cetăşia ? de dir. Dr. I. Bunea. 3. Ziua 
Mamei, de prof. I. U. Soricu. 4. Date 
şcolare. — Sibiu, 1930 tiparul insti
tutul de arte grafice «Dacia Traiană»

Biserică distrasă de incendia
P este  1 0 0  de oameni arşi de vii

Biserica dela marginea orăşelu
lui Costeşti din Argeş, aproape de 
Piteşti, biserică ce servea şl de ca
pelă a cimitirului, luând foc Vineri 
seară la ora 8*30, s’a prăbuşit peste 
credincioşii adunaţi la slujba pro
hodului.

începuse slujba dumnezeească, 
şi bărbaţi, femei şi copii ascultau, cu 
evlavie, glasurile preoţilor şi ale cân
tăreţilor. Lumânările aprinse se pe
rindau prin faţa icoanelor.

Poate din nebăgarea de seamă a 
vreunui credincios, o coroană atâr
nată pe un perete a luat foc, care s’a 
întins la alte coroane din apropiere, 
făcând o vâlvătae de flăcări. Cei din 
apropiere s’au străduit să le stingă, 
dar nereuşind au strigat: foci Panica 
a cuprins pe toţi, şi cu gândul să se 
salveze au dat buzna spre singura 
uşă a bisericuţii.

învălmăşeala a fost groaznică. 
Nenorociţii năvăliseră toţi la uşă, stri
vind cei mai tari pe cei slabi. Ţipete 
înfiorătoare umpleau interiorul.

Dar scăparea nu era posibilă. 
Puhoiul de oameni apăsa uşa, ear 
nenorocirea se datoreşte faptului ci 
uşa bisericii se închidea pe dinăuntru, 
şi nu putea fi deschisă, fiindcă massa 
de oameni împingea mereu.

In vremea aceasta flăcările cu- 
prinseseră întreaga construcţie de 
lemn a bisericii. Lemnul vechi şi uscat 
ardea cu furie. Fumul umpluse bise
rica şi vaetele celor prinşi înăuntru 
erau groaznice.

Scheletul bisericuţii trosnea şi 
deodată întreaga cupolă se prăbuşi In 
interior.

Cei cari rămăseseră acasă au 
fost cuprinşi de groază văzând bise
rica In flăcări. Au alergat cu toţii. 
Când au ajuns In faţa bisericii, o pri
velişte îngrozitoare se desfăşura îna
intea ochilor. Sub ruinele fumegftnde 
ale bisericii, se vedeau mormane de 
cadavre arzânde...

De undeva, de prin preajma bi
sericii, apărură singurii trei credincioşi 
cari reuşiseră să se salveze In primul 
moment, povestind cu groază cum a 
început nenorocirea.

S’a dat de veste In toată locali
tate şi autorităţile au alergat, dar orce 
ajutor era de prisos.

Pela ora 10 seara, flăcările s’au 
mai potolit şi de sub scrumul lem
năriei s’a început scoaterea cadavrelor. 
După socotelile făcute de cei ce-i 
ştiau pe ai lor plecaţi la biserică, s’a 
văzut că lipsesc peste 100 de inşi: 
bărbaţi, femei şi copii, au fost asfic- 
ţiaţi. Cei doi preoţi, dascălul şi cân
tăreţii au avut aceiaş sfârşit.

Din rapoartele oficiale aflăm că 
biserica avea o vechime de 100 de 
ani şi era construită din lemn, având 
ferestre minuscule şi uşă prea mică 
pentru ca lumea să se poate strecura 
tntr’un caz nenorocit.

Satul Costeşti are o populaţie 
de aproape 500 capi de familie, fără 
să aibă o biserică de mărimea nece
sară. Fruntaşii satului au luat iniţia
tiva construirii unui lăcaş de rugă
ciuni, şi In ultimul timp au şl început 
lucrările.

In această catastrofă şi-au găsit 
moartea şl unii locuitori a căror iden
tificare o va face tot autoritatea admi
nistrativă, numai după ce se va face 
numărătoarea populaţiei.

Domnul să odihnească In pace 
pe ceice In Msrea Vineri a Patimilor 
şi-au găsit un sfârşit aşa de jalnic!

*
Cu acest trist prlle/, I. P. S  Sa 

Patriarhul M /R O N  a dat un cuvânt 
de mângăere şt apel pentru o colt dă  
în a/atorarea celorce şi-au pierdut pă • 
rlnţtl şi sprijinul şi mai ales pentru 
terminarea clădirii bisericii noi din 
acta comună.
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Universitatea Popu'ară «Nicolae 

lorga», din Vălenii de munie, îşi des
chide cursurile de vară Intre 15 Iulie 
şi 15 August 1930, sub conducerea 
directă a dlui profesor Nicolae lorga. 
înscrierile se fac la «Liga Culturală», 
B-dul Schitu Măgureanu Nr. 1 Bu
cureşti I. — Costul căminului este 
200 lei, iar cantina 1500 lei pe tot 
timpul cursurilor, şi se trimet prin 
mandat postai, scriindu-se pe cotor 
«Pentru Cantina f t  Căminul Vălenii 
de munte*.

Decorai P. S. Sa episcopul Ni
colae al Clujului, împlinind zece ani 
de muncă In organizarea eparhiei, 
e decorat din psrtea înaltei Regenţe 
cu ordinul Coroana Românie in gra
dul de mare cruce.

Festival artistic. Studenţii Aca
demiei teologice «Andreiane» din 
Sibiu, Valea Târnavelor, vor da un 
festival artistic In Mediaş, la 26 April 
a. c. începutul la ora 8 seara. Venitul 
este destinat bisericii ortodoxe din 
Mediaş. Programul este următorul:
1. T. Popovici: Hri8tos a înviat (cor).
2. Davidoff: «Cerurife spun», 3. I. 
Drăgoiu: «Pre Tine Te lăudăm», 4.
I. Cart: «Heruvicul», 5. **, «Ca pre 
împăratul», 6. Prof. Dr. N. Terchilă 
conferinţă, 7. I. Brăteanu: «Cântec 
de leagăn», 8. B. Atanasescu: «Cio
bănaşul», 9. Oh. Sarra: «Idilă», 10. 
P. Dulfu: «Muncitorul» recitare de 
dl N. Belea, 11. N. Osncea «Hi, Hai 
Prahova», 12. I. Brăteanu: «Noaptea 
de vară», 13. B. Atanasescu: «Foaie 
verde ş’o răsură», 14. Vasiîescu: Ba
lada tancului şi 15. I. Brăteanu: Mar
şul eroilor morţi 1916—1918.

Studenţii în vacanţă. Cercul cul
tural «Aiba lulia» al studenţilor uni 
versitari din Ciuj, va aranja in seara 
zilei de 26 April a. c. (Sâmbătă îna
inte de Dumineca Tomii) un festival 
artistic-dsnsant In sala «Carageale», 
cu următorul program: 1. Cuvânt de 
deschidere, de dl Alexandru Crăciun 
preş. cerc.; 2. Religia, biserica şi mar
xismul, conferinţă de dl Coriolan 
Bărbat, membru conferenţiar şi dele
gat al secţiei literare a «Astrei» din 
Cluj; 3. Iubire, poezie de Bszil Oruia, 
recitată de dl Ion Popa; 4 Cinema
tograful, comedie In 3 acte. Venitul 
este destinat pentru ridicarea unui 
bust lui Axente Severu In Alba-lulia.

Revenire. Preotul Dr. Vaslle 
Rebreanu, profesor de religie In Dej, 
a trecut, cu Întreaga sa familie, ia 
ortodoxie. Îndeplinind formele legale, 
a adresat P. S. Sale episcopului epar
hiei Clujului o scrisoare, In care 
spune: «Aveam de mult şi mă ardea 
dorinţa ca după unirea teritorială, atât 
de dorită, să simt şi farmecul unirii 
sufleteşti In aceeaş credinţă strămo- 
şască ortodoxă.,. Mulţumesc pentru 
cuvintele de încurajare, care mi au 
dat şi Imi vor da tăria să fiu neîn
frânt şi să pot convinge şi pe alţii, 
ca să urnească jos odată acest perete 
despărţitor de fraţi».

Mulţumită. Comitetul «Reuniunii j 
cult. naţionale a meseriaşilor români j 
din Sibiu» mulţumeşte şi pe această 
cale institutului de cred. şi economii 
«Albina» pentru suma de Lei 5000’— 
votată pe seama Reuniunii noastre din 
cvota de binefacere pentru scopuri | 
culturale. Comitetul, i

Poşta redacţiei
«Activitatea pastorală». Sânt adevă- j 

rnri des repetate şi prea cunoscute. Trimi
teţi altele. __________

Publicaţiune
Pe lângă intervenţia subsemna

tului se va vinde prin licitaţie publică 
in sarcina şi pe riscul debitorului 
Arzumon Arzumanov in favorul mai 
multor creditori, cf. & 306 Cod. com., 
tn ziua de 30 April a. c. !a ora 3 d. a. 
fn localul spedit, W. Herbert din Sibiu 
strada Ambruster Nr. 8, un stoc de 
covoare orientale de colecţie, de mă
rime şi calitate diferită, celui mai mare 
oferent fn următoarele condiţii:

1. Covoarele se vând cu bucata, 
in lipsă de ofertă mai mare chiar sub 
preţul strigării.

2. Preţul vânzării şi impozitul 
proporţional de 2'64% se achit ime
diat după adjudecare, In caz contrar 
covorul se pune din nou tn vânzare 
şi primul cumpărător nu va mai pu
tea lua parte la licitaţie.

3. Cumpărătorul ia in primire 
covorul imediat după achitarea pre
ţului.

4. Covoarele se pot vedea In 
localul W. Herbert tn ziua licitaţiei 
dela 2—3 d. a.

Dr. N. Cristea
(24) 1—1 notar public.

A APĂRUT

BISERICA ÎMPOTRIVA 
CONCORDATULUI
Declaraţiunea Episcopatului ortodox 
român prezentată la discuţia pentru 
ratificarea Concordatului, tn şedinţa 
dela 23 Mai 1929, a senatului român

de
Dr. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop ţi Mitropolit

Preţul Lei 30’----- h spese Lei 5'—.
Se poate comanda dela Librăria Arhi- 
diecezană din Sibiu, trimiţând preţul 

prin mandat poştal.

Citiţi

MEMORIILE
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

A n d r e i  Ş a g u n a
Au apărut intr’un frumos volum, de 112 
pagini, cu ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările lui Şaguna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la
Librăria Arhidiecezană în Sibiu

:F x«V va.l: S 2 5  X i» !

In editura Sfintei Mănăstiri- 
Neamţu, a apărut

Iii b u n
Ed. II-a. Preţul 35 lei

Se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu, trimi
ţând preţul, plus spesele de po
stă Lei 10, prin mandat postai.

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare cartea acum apărută

P i e o l o
a cunoscutei s c r i i to a r e ,  dna 
Constanţa H odoş. Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre
ţul 40 lei, şi porto 12 lei trimis

recomandat.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate procura

Istoria bisericească 
universală

«i
Statistica bisericească

de
Euseviu Popovici

profesor la Facultatea Teologică din Cernăuţi

Curs oral în limba ge'mană, ţinnt pentru 
ultima oară în annl academic 1909, revăzut 

şi mai adăugit ulterior
Traducere

de
M itropolitul A tanaslo Mlroneacu

fost Primat al României
PREŢUL: Volumul 1 Lei Î30-—

11 >> 150 —
'îl n 120 —

.. iv tt 200-—
plus spese poştale Lei 30-—:

A apăru t
tn «Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 

scrierea

Scurte medidaţii pentru preoţi, pre
lucrate după A. Huonder, din limba 

germană 
de

loan Moşoiu
profesor la liceul ortodox român «Andrei 

Şaguna» din Braşov
Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhi
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80.
in zilele acestea s’a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis
copia de Alba lulia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot In biserica ro
mânească, care să nu fi cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori

cărui suflet iubitor de cele sfinte.

A apărut In ediţie nouă şi se află 
ia Librăria Arhidiecezană din Sibiu:
Teologia practică

i p  Uni oMit
cursuri universitare

de
Dr. Vasile Mitrof ano viei
fost profesor p. o. teologia practică la facultatea 

teologică din Cernăuţi 
Prelucrate, complectate şi editate 

de
Prof. Dr. Teodor Tarnavschi

şi acum din nou editate şi complectate 
de

Dr. în teologie şi filozofie
Nectarie Nicolae Cotlarciuc

arhiepiscop şi mitropolit al Bucovinei 
fost profesor universitar pentru Teológia practică

Preţul Lei 650- —, plus spese poştale Lei 30J—

A apărut în editura Comisiunii admi
nistrative a Tipografiei arbidiecezane şi se 
află de vânzare la Librăria arhidiecezană de 
aici din Sibin broşura:

„ P r o f e ţ i i  m e s i a n ic e  
în  v ech iu l T e s ta m e n t“
texte alese de dl NICOLAE NEAOA, pro
fesor suplent la Academia teologică «Andre- 
iană», din Biblia publicată sub îngrijirea 
Sfântului Sinod In 1914, cari texte, pentruca 
să fie cât mai accesibile la instrucţiunea din 
Exegetică în institutele teologice sunt înze
strate cu titluri în conformitate cu impor
tanţa lor mesianică. Preţul unui exemplar e 
Lei 551—. Librăriilor şi diiâcţiunilor institu
telor teologice pentru comande de cel puţin 
10 exemplare li *e dă 20*/, rabat.

Librăria Arhidiecezană.

Deia Lbrâria Arhidiecezană din 
Sibin, se poate procura:

Studiu pastoral

V ASILE GAN
protopop

Preţul Lei 100-—, plus spese poştale Lei 15

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu

Viaţa lui Isus
de

Giovanni Paplnl
în româneşte de

ALEXANDRU MARCU
Preţul Lei 180-—, plus porto poştal Lei 15-—

Dela Librăria Arhidiecezană diu 
Sibiu se pot procura

Icoane sfinte
pe hârtie, de toate mărimile şi de o 

execuţie foarte frumoasă.

Călăuza agricolű
de prof. D. Comşa, hotărât cea mai 
de seamă, practică, tndemânatecă şi 
populară Intre cărţile noastre agricole 
tipărite dincoaci de Carpaţi, merită 
răspândire In cercuri cât mai largi.

Preţul unui exemplar tomul I 
Economia câmpului e 90 lei, tomul II 
Pomftrltul şi Vieritul 50 lei şi tomul 
III Legumăritul şi Florăritul 60 lei. 
Tus trele tomurile, broşate separat sau 
împreună, se vinde cu 200 Iei şi taxa 
poştală cu recomandaţie 20 lei.

Comenzile adresate autorului 
prof. D. COMŞA In Sibiu sau Libră
riei Arhidiecezane se execută prompt, 
având a trimite preţul de mai nainte 
sau cu ramburs.

Reclama este
sufletul comerţului

I

A apărut cartea binevenită:

Cuprinde peste 15 mii de 
neologisme, cuvinte străine, 
provincialisme ş. a., pentrn 
şcoale şi particulari, de E. 
H odoş. Un volum de 216 
pagini. Preţul 120 lei, şi porto 
poştal 20 lei recomandat. De 
vânzare la Librăria Arhidie 
cezană, Sibiu

Cartea este recomandată, 
din partea forurilor superi
oare, pentru a se procură pe 
seama Ou. preoţimi şi a bi
bliotecilor parohiale.

Redactor reunonisbif: Dr. Oaorgt Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


